

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Кузнецовой Марии Николаевны**
«Типы и предикторы деструктивного поведения», представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.1 – «Общая психология, психология личности,
история психологии».

Одной из важнейших задач современной практической психологии является поиск оптимальных путей формирования личности, способной самостоятельно принимать решения, оптимистично смотреть в будущее, успешно преодолевать возникающие преграды на пути достижения цели, сохраняя при этом собственную идентичность. В достижении этой цели важная роль принадлежит решению проблемы деструктивного поведения личности.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключаются в том, что впервые выявлены три группы предикторов деструктивного поведения личности на этапе становления, комплексно и системно изучены особенности, указывающие на источники возникновения и феноменологию проявления деструктивного поведения личности. Обогащен подход к пониманию феноменологии деструктивного поведения за счёт уточнения содержания и характеристики изучаемого явления, с учётом и опорой на имеющиеся в специальной литературе критерии деструктивного поведения.

Представленная диссертация имеет выраженную прикладную значимость. В частности, разработанная профилактическая модель по преодолению деструктивного поведения может широко использоваться в практике психологов и педагогов образовательных учреждений, что значительно повысит эффективность мероприятий, так как учитывает личностные особенности, социально-психологические предикторы (макро- и микросоциальные), а также типы деструктивного поведения. Выдвинутые автором теоретические положения, фактический материал могут использоваться как в преподавании общих и специальных курсов, так и при решении прикладных вопросов оптимизации воспитательного процесса, в практике психологического консультирования и психологической коррекции.

В качестве несомненных плюсов работы необходимо отметить комплексность и многоплановость методического аппарата исследования,

а также корректно подобранные методы математико-статистической обработки данных, отвечающие целям и задачам исследования.

Считаю, что настоящая работа имеет теоретическую и практическую значимость, выполнена на высоком научном уровне.

Диссертационное исследование Кузнецовой М. Н. на тему: «Типы и предикторы деструктивного поведения личности» представляет собой самостоятельное, законченное исследование. Автореферат диссертации производит положительное впечатление и заслуживает высокой оценки, а автор Кузнецова Мария Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Кандидат психологических наук,
руководитель психологической службы,
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
морской технический университет»



[Signature] - Соболева Е.В.

23 мая 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный морской технический университет» (СПбГМТУ)	
Подпись <i>к.псих.н.</i> <u>Соболевой Е.В.</u>	завещаю
Назначение <u>отдела кадров</u>	<i>А.В. Бочаров</i>
<u>23.05.2023.</u>	